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ОРГАНІЗАцІЯ ДИСТАНцІЙНОГО АНГЛОМОВНОГО НАВЧАННЯ 
МАЙБуТНІХ ЮРИСТІВ В уМОВАХ ВОЄННОГО СТАНу

У статті обґрунтовано особливості організації дистанційного навчання майбутніх юристів 
англійської мови з використанням мультимедійного посібника в умовах воєнного стану. Мета 
статті – розробити концептуальні засади організації дистанційного навчання майбутніх юрис-
тів англійської мови з використанням мультимедійного посібника в умовах воєнного стану. За-
вданнями дослідження є висвітлення теоретичних положень та розробка концептуальних по-
ложень щодо організації дистанційного навчання англійської мови студентів юридичних спе-
ціальностей з використанням вищезазначеного посібника в умовах воєнного стану. Відповід-
но до завдань та мети дослідження запропоновано здійснювати дистанційне навчання англій-
ської мови з використанням мультимедійного посібника на засадах особистісно-діяльнісного, 
компетентнісного та рефлексивного підходів. Використовувалися такі методи дослідження, як 
теоретичні – аналіз вітчизняних та закордонних джерел, чинних програм з англійської мови 
для професійного спрямування, загальноєвропейських рекомендацій з мовної освіти; узагаль-
нення досвіду формування англомовної компетентності з метою підвищення ефективності на-
вчання англійської мови; аналіз онлайн-платформи для формування англомовних компетент-
ностей; емпіричні – тестування курсантів та студентів з метою визначення рівня сформованос-
ті англомовної комунікативної компетентності та його відповідності до вимог програми з ви-
кладання іноземних мов у вищому закладі освіти; визначення труднощів, які виникають у про-
цесі організації дистанційного навчання англійської мови студентів юридичних спеціальностей 
з використанням мультимедійного посібника в умовах воєнного стану. Результати досліджен-
ня полягають у розробці концептуальних положень щодо організації дистанційного навчання 
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англійської мови студентів юридичних спеціальностей з використанням мультимедійного по-
сібника в умовах воєнного стану. Під час створення цієї технології дистанційного навчання ан-
глійської мови враховано підготовчу, організаційну й підсумкову стадії та організаційний, на-
вчальний і контрольний етапи. 

Ключові слова: дистанційне навчання, англійська мова, майбутні юристи, мультимедійний 
посібник, особистісно-діяльнісний підхід, компетентнісний підхід, рефлексивний підхід.

Постановка проблеми. Під час воєнних дій в Україні виникла нагальна потреба 
навчати студентів та курсантів дистанційно, використовуючи різноманітні засо-
би навчання, зокрема мультимедійний посібник. Оволодіння англомовною ко-

мунікативною компетентністю майбутніми юристами, які навчаються в Академії Державної 
пенітенціарної служби, має сприяти формуванню мовних та мовленнєвих компетентностей 
у читанні, говорінні, аудіюванні, медіації та письмі. 

Сучасні події в Україні потребують певної модернізації процесу підготовки майбутніх 
юристів, передусім розвивати у них аналітичні вміння, стратегічне мислення, уміння син-
тезувати отриману інформацію через англомовні засоби масової інформації, застосовува-
ти фахові знання під час спілкування англійською мовою з іноземними колегами, швидко 
адаптуватися до змін тощо.

Дистанційне англомовне навчання передбачає поєднання індивідуальних, парних і 
групових форм самостійної позааудиторної роботи, але в умовах воєнного стану це про-
блематично, оскільки в курсантів та студентів не завжди є можливість спілкуватися онлайн. 
У цьому навчанні спостерігаються тенденції до гуманізації, що зумовлена переорієнтацією 
в суспільстві на людський фактор, та технологізації освітнього процесу із залученням сучас-
них ІКТ, мультимедійних засобів навчання тощо. 

Також одним з найважливіших показників готовності до реалізації всіх потенці-
альних можливостей ІКТ в процесі організації дистанційного навчання, як зазначає 
Н. Авер’янова, є активна позиція викладача, рівень усвідомленості ним своєї спромож-
ності, розширення спектра інструментів ІКТ у викладанні навчальної дисципліни, зміна 
цілепокладання та переосмислення перспектив надання різних освітніх онлайн-послуг 
тощо [Н.М. Авер’янова, 2021].

Крім того, відповідно до положень про дистанційне навчання [Положення про 
дистанційне навчання, 2020], освіту під час воєнного стану [Освіта під час воєнного ста-
ну, 2022] та статті 42  Закону України «Про вищу освіту» [Закон України «Про освіту»] ор-
ганізація навчально-виховного процесу за дистанційною формою має полягати у навчаль-
но-методичному, науково-методичному та інформаційному забезпеченні кожного студен-
та / слухача / курсанта. 

Також дистанційне навчання має бути особистісно орієнтованим та спрямованим 
на розвиток особистісного потенціалу кожного, хто навчається [В.Р. Міляєва, Н.К. Ле-
бідь, Ю.В. Бреус, 2013; Ayebi-Arthur, 2017; Vongkulluksn, Xie, Bowman, 2018; Sethuraman, 
2020]. А дистанційна робота з навчання англійської мови із залученням сучасних засо-
бів навчання надасть можливість побудови освітнього процесу за принципом індивіду-
ального розвитку, що створить сприятливі умови для формування англомовних компе-
тентностей. Необхідно запроваджувати різні види дистанційної роботи, пропонувати 
форми контролю та варіювати терміни виконання вправ та завдань з англійської мови, 
оскільки у студентів та курсантів не завжди є можливість відправляти викладачеві ви-
конані завдання вчасно. 

Сучасна модель дистанційного освітнього процесу передбачає спонукання май-
бутніх юристів до індивідуального оволодіння знаннями, навичками й вміннями, що 
забезпечує зростання рівня їх автономії та психологічної готовності навчатися протягом 
усього життя.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблему дистанційного навчан-
ня іноземної мови з використанням ІКТ в нашій країні та за кордоном досліджу-
вали такі науковці, як K. Ayebi-Arthur (2017); C. Marcelo та C. Yot-Domínguez (2019); 
K.R. Sethuraman (2020); Є. Данчинков, Н. Проданова, Є. Коваленко та T. Бондарен-
ко (2021); О. Шендерук та О. Биконя (2022); M. Wadams та K. Schick-Makaroff (2022); 
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L. Myyry, V. Kallunki, N. Katajavuori, S. Repo, T. Tuononen, H. Anttila, P. Kinnunen, 
A. Haarala-Muhonen та E. Pyorala (2022) та ін. 

Дистанційне навчання студентів здійснюється з багатьох причин. Так, у своєму досліджен-
ні K. Ayebi-Arthur створює модель онлайн-навчання в коледжі бізнесу та права під час складних 
сейсмічних подій, наприклад, землетрусу в 2013р. у Новій Зеландії [Ayebi-Arthur, 2017]. 

Через пандемію Covid-19 вчені-методисти всього світу намагаються розробити мето-
дичні рекомендації щодо дистанційного навчання та передусім як перейти з традиційного 
навчання до онлайн-викладання в Інтернеті [Sethuraman, 2020; Wadams, Schick-Makaroff, 
2022; Myyry, Kallunki, Katajavuori, Repo, Tuononen, Anttila, Kinnunen, Haarala-Muhonen & 
Pyorala, 2022].

Використання різних підходів до організації дистанційного навчання під час пандемії 
Covid-19 розглядають у своєму дослідженні Є. Данчинков, Н. Проданова, Є. Коваленко та 
T. Бондаренко [Danchikov, Prodanova, Kovalenko & Bondarenko, 2021].

Співробітники Інституту педагогіки НАПН України пропонують свій досвід органі-
зації дистанційного навчання в закладах загальної середньої освіти в умовах каран-
тинних обмежень та перспективні напрями його розвитку [О.М. Топузов, М.В. Голо-
вко, 2021].

C.  Marcelo та C. Yot-Domínguez аналізують внутрішні та зовнішні фактори дистанцій-
ного навчання та значення, якого викладачі надають використанню цифрових технологій у 
своїх навчальних розробках [Marcelo, Yot-Domínguez, 2019].

Досліджуючи організацію дистанційного навчання у закладі вищої освіти, О. Шен-
дерук та О. Биконя акцентують на тому, що це навчання можна здійснювати асинхронно 
та синхронно зі студентом / групами студентів за допомогою відеоконференцій, чату або 
телефону, використовуючи такі програми, як FaceTime, Google Hangouts, Skype, Microsoft 
Teams, Zoom або What’s App [О.Б. Шендерук, О.П. Биконя, 2022]. 

Зауважимо, що для сприяння опануванню англомовної комунікативної компетент-
ності та саморозвитку студента учені-методисти розробляють додатки до смартфонів [Ying, 
Siang, Mohamad, 2021; Gipal, Carrillo, Mallonga, 2022]. Для подальшого навчання створюють-
ся онлайн-платформи для формування англомовних компетентностей у різних видах мов-
леннєвої діяльності (Duolingo, Lingva.Skills, Seasy Ten, FluentU, Lingualeo, LingQ, Polyglot16 
тощо). 

Так, платформа Moodle, яка розміщена на сайті закладу вищої освіти, надає можли-
вість студентам / курсантам опанувати професійно-орієнтовані теми, граматичні прави-
ла, вокабуляр та мовленнєві зразки згідно з навчальним планом дисципліни «Англійська 
мова» на певному етапі навчання.

Аналіз новітніх праць щодо створення інформаційно-технологічної підтримки діяль-
ності викладача під час організації дистанційного навчання, особливо під час воєнного ста-
ну, та організації цього навчання майбутніх юристів англійської мови самостійно й позаау-
диторно з використанням ІКТ залишається відкритим. 

У наших працях уже зазначалося, що покращити процес позааудиторного навчання 
бажано саме з використанням мультимедійного посібника, оскільки у студентів та курсан-
тів немає можливості постійно бути онлайн [О.П. Биконя, 2018; О.П. Биконя, 2020; Bykonia, 
Borysenko, Zvarych, Harbuza, Chepurna, 2019]. У цьому мультимедійному посібнику студент 
може опрацювати навчальні, довідникові та тестові матеріали з вбудованими аудіо- та ві-
деофайлами. Завдяки посібнику розвивається саморефлексія й самоаналіз, здійснюєть-
ся зворотний зв’язок, контроль і самоконтроль навчальної діяльності. Студент або курсант 
може виконувати завдання у зручний для нього час.

Таким чином, у науковому просторі існує чимало праць, присвячених окремим пи-
танням дистанційного навчання іноземних мов, але дослідження проблеми дистанційно-
го навчання професійно орієнтованого англомовного спілкування майбутніх юристів з ви-
користанням мультимедійного посібника, особливо в умовах воєнного стану, залишається 
поза увагою вчених-методистів, що негативно позначається на якості професійної підготов-
ки студентів-юристів. 

До речі,  під час своєї промови 13 квітня 2020 р. голова Державної служби якості осві-
ти України Р. Гурак підкреслив, що організація дистанційного навчання є справжнім викли-
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ком для української освіти, та наголосив, що для підвищення якості онлайн-навчання учнів 
необхідно вдосконалювати методику організації освітнього процесу із застосуванням тех-
нологій дистанційного навчання [Руслан Гурак, 2020].

Отже, актуальність визначеної проблеми, необхідність визначення підходів до 
цього навчання та відсутність фундаментальних педагогічних напрацювань щодо вико-
ристання мультимедійного посібника для дистанційного навчання майбутніх юристів 
зумовлюють вирішення проблеми організації дистанційного навчання майбутніх юрис-
тів англійської мови із використанням мультимедійного посібника в умовах воєнного 
стану.

Мета статті. У межах статті визначено мету – розробити концептуальні засади органі-
зації дистанційного навчання майбутніх юристів англійської мови з використанням мульти-
медійного посібника в умовах воєнного стану.

Виклад основного матеріалу. У дистанційній навчальній роботі мають бути поєднані 
різноманітні види англомовного професійного усного та писемного спілкування, реалізова-
ні навчальні, освітні та виховні цілі, спрямовані на професійну іншомовну підготовку май-
бутнього юриста. 

Зазначимо, що дистанційне навчання потребує регулярного й послідовного оцінюван-
ня. В умовах самостійного навчання зростає відповідальність курсанта / студента за резуль-
тати свого навчання. Тому пропонуємо також розвивати здатність до самооцінювання цьо-
го навчання. 

Навчання англійської мови з використанням мультимедійного посібника пропонує-
мо здійснювати на засадах особистісно-діяльнісного, компетентнісного та рефлексивного  
підходів. 

У проєктуванні структури дистанційного навчального процесу з англійської 
мови враховуємо підготовчу, організаційну й підсумкову стадії та організаційний, 
навчальний і контрольний етапи.

У процесі дотримання компетентнісного підходу передбачається: проєктуван-
ня змісту дистанційного навчання англійської мови; розробка вимог до рівня володін-
ня майбутніми юристами мовленнєвими компетентностями, мовними компетентнос-
тями, лінгвосоціокультурною та навчально-стратегічною компетентностями відповідно 
до навчальної програми дисципліни; визначення критеріїв оцінювання рівня володін-
ня рецептивними та продуктивними компетентностями з використанням мультимедій-
ного посібника. 

Мета рефлексивного підходу до організації дистанційного навчання студентів ан-
глійської мови – це: формування механізму самореалізації кожного курсанта / студента як 
майбутнього фахівця юридичної справи, а також рефлексивного самооцінювання власної 
діяльності; здійснення самостійного добору цілей, що відображають індивідуальну траєк-
торію їхнього розвитку та навчання.

Пропонуємо розподіляти дистанційне навчання з використанням мультимедійного 
посібника на такі етапи:

Підготовчий етап. На цьому етапі відбувається загальне знайомство з навчальним по-
сібником. Студентам / курсантам пропонується ознайомитися з програмою та наповне-
нням мультимедійного посібника. За посиланням вони заходять на сторінку, де надаєть-
ся інформація про посібник, його функціональні можливості та правила користування цією 
програмою. Також на цьому етапі визначається послідовність опрацювання кожного роз-
ділу, сторінок таблиці планування й досягнень курсанта / студента, відбувається знайом-
ство з методичними рекомендаціями, заповнення таблиць самооцінювання для визначен-
ня рівня сформованості англомовної комунікативної компетентності та навчальної автоно-
мії тощо (рис. 1‒2).

Навчальний етап. Під час опрацювання кожного розділу передбачається, що курсан-
ти та студенти виконують вправи та завдання з відеофонограмою (рис. 4) та фонограмою. 
За дистанційного навчання вони також виконують творчі вправи і завдання та зберігають 
їх в окремих файлах мультимедійного посібника, здійснюють самооцінювання, використо-
вуючи ключі (після вправ та завдань) та запропоновані дескриптори в таблиці самооціню-
вання (рис. 3).
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Рис. 1. Приклад мапи одного з розділів мультимедійного посібника

Рис. 2. Продовження прикладу мапи одного з розділів мультимедійного посібника
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Це надає можливість курсанту / студенту здійснювати аналіз ефективності власної ді-
яльності в дистанційному навчанні.

Самоконтроль, самоаналіз та усвідомлення рівня володіння англомовною комуніка-
тивною компетентністю відбуваються через ознайомлення студентів із рекомендаціями та 
правилами професійного спілкування, вивчення нових слів і словосполучень розділу. У по-
сібнику пропонуємо студентам / курсантам вбудовані у програму файли, в яких подано гра-
матичні правила, мовленнєві зразки та словник до теми розділу (див. рис. 4).

Рис. 3. Фрагмент шкали оцінювання у мультимедійному посібнику

Рис. 4. Фрагмент завдання з відеофонограмою у мультимедійному посібнику

 

 
 

 

 
 

 



ISSN 2522-4115 (print) ВІСНИК уНІВЕРСИТЕТу ІМЕНІ АЛьФРЕДА НОБЕЛЯ.
ISSN 2522-9133 (online) Серія «ПЕДАГОГІКА І ПСИХОЛОГІЯ». ПЕДАГОГІЧНІ НАуКИ. 2022. № 2 (24) 

14

Під час виконання вправ та завдання курсант / студент перевіряє виконане завдання 
(Check) за допомогою ключа (рис. 5‒7).

Рис. 5. Фрагмент завдання в мультимедійному посібнику

Рефлексивний етап. Здійснюється самоконтроль та самооцінювання результатів на-
вчальної діяльності після роботи із завданнями розділу.

Рис. 6. Приклад оцінювання виконаного завдання в мультимедійному посібнику

Тільки після надання студенту / курсанту відповіді про виконання завдання, тобто оці-
нювання цього завдання, він має можливість отримати ключі (рис. 7).
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Рис. 7. Приклад отримання ключів до завдання 

На кожному курсі можна вставляти в програму мультимедійного посібника навчаль-
ний матеріал з теми розділу та оговорювати його виконання в таблиці планування та досяг-
нень з англійської мови. Наведемо приклад таблиці для навчання майбутніх юристів пер-
шого курсу (рис. 8).

Рис. 8. Приклад таблиці планування та досягнень одного з розділів мультимедійного посібника
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Треба зауважити, що завдяки використанню мультимедійного посібника викладач 
може отримати статистичні дані про результати навчальних досягнень курсантів / студен-
тів, передусім реєстрацію даних про курсанта / студента, обробку статистичних даних про 
індивідуальну навчальну діяльність кожного курсанта та студента у воєнний час. Завдяки ін-
теграції вербальної, аудіовізуальної інформації у мультимедійному посібнику значно кра-
ще сприймається та легше запам’ятовується навчальний матеріал з теми розділу. Також 
цей матеріал подається багаторівнево та варіативно. Курсант / студент може зупинити пре-
зентацію навчального матеріалу на будь-якому етапі та передивитися його декілька разів 
для кращого розуміння. Це також сприяє розвитку мотивації в навчанні. 

Під час виконання вправ та завдань курсант / студент швидко отримує результат та 
може побачити кількість помилок, які зробив (див. рис. 6). Гнучке керування дистанційною 
навчальною діяльністю курсанта / студента відбувається за рахунок оптимального розпо-
ділу функцій між курсантом / студентом та викладачем. Діяльнісний характер опрацюван-
ня змісту навчання англійської мови на кожному етапі досягається через інтерактивну вза-
ємодію курсанта / студента з мультимедійним посібником. Завдяки навчанню з викорис-
танням мультимедійного посібника здійснюється контроль та самоконтроль кожного кур-
санта / студента. 

Відповідно до положень особистійсно-діяльнісного підходу засвоєння змісту навчаль-
ного матеріалу відбувається в процесі власної діяльності курсанта / студента, що спрямо-
вана на оволодіння цим змістом самостійно та дистанційно. Зауважимо, що скорочуються 
види самостійної роботи, які викликають втомлюваність курсанта / студента. Таким чином, 
дистанційне навчання проходить у більш-менш активному комфортному керованому ко-
мунікативному середовищі, де створюються умови для формування навичок самостійної 
роботи студента, здійснення їх самооцінювання та самоконтролю.

Висновки дослідження і перспективи подальших розвідок цього напряму. Наведе-
но концептуальні засади організації дистанційного навчання майбутніх юристів з англій-
ської мови з використанням мультимедійного посібника в умовах воєнного стану. Це на-
вчання запропоновано здійснювати на засадах особистісно-діяльнісного, компетентнісного 
та рефлексивного підходів з використанням мультимедійного посібника. У структурі дис-
танційного навчального процесу з англійської мови враховано підготовчу, організа-
ційну й підсумкову стадії.

Наступним етапом нашого дослідження буде розробка та обґрунтування мето-
дики організації дистанційного англомовного навчання студентів юридичних спеціальнос-
тей із використанням мультимедійного посібника в умовах воєнного стану. 
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The authors of the article substantiate the peculiarities of organizing the distance teaching English 
to future lawyers with the use of a multimedia textbook during the war period. The aim of the article is 
to develop the conceptual foundations in the organization of future lawyers’ distance learning of English 
with the use of a multimedia textbook during the war period. The tasks of the study are to cover theoreti-
cal background and to develop the foundations in the organization of future lawyers’ distance learning of 
English with the use of a multimedia textbook during the war period. According to the aim and tasks of the 
study, it is proposed to carry out future lawyers’ distance learning of English with the use of a multime-
dia textbook during the war period on the basis of personal-activity, competent and reflexive approaches. 
Research methods include theoretical methods (analysis of domestic and foreign resources on the theme 
of this research, analysis of modern programmes for teaching English for Specific Purposes and the Coun-
cil Recommendation on a comprehensive approach to teaching and learning languages; the experience in 
forming English communicative competence to improve the effectiveness of teaching and learning English; 
analysis of online platforms for forming English communicative competence); empirical ones (testing of ca-
dets and students to determine their level of formation of English communicative competence and the re-
quirements of the programme for teaching foreign languages in a higher education institution; identifying 
the difficulties to improve the process of organizing the distance teaching English to future  lawyers with 
the use of a multimedia textbook during the war period). The educational material of distance teaching 
English to future lawyers includes English speech and language samples, grammar rules, vocabulary of the 
topics for a certain stage of studying English at the Academy. The results of the study consist of the devel-
opment of conceptual foundations in the organization of future lawyers’ distance learning of English with 
the use of a multimedia textbook during the war period. The authors found that current events in Ukraine 
require essential modernization of the process of training future lawyers, first and foremost, to develop in 
them analytical changes, strategic thinking, the ability to synthesize information received through English 
mass media, use professional knowledge during communicating in English with foreign colleagues, quickly 
adapt to changes, etc. It was established that thanks to the integration of verbal and audiovisual informa-
tion in the multimedia guide, the educational material on the chapter’s topic is much better perceived and 
easier to remember for students, in addition, it is presented multi-level and varied. The developed tech-
nology of distance learning of English consists of the preparatory, organizational and final parts and organ-
izational, educational and control stages. The authors propose to carry out distance learning of English us-
ing a multimedia guide on the basis of personally-oriented, competency-based and reflective approaches. 
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